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Sitzung des Gemeinderats vom 20. November 2023 
 
B e r a t u n g  u n d  B e s c h l u s s f a s s u n g  
 
Top 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Top 1.1 Umbau Kath. Kindergarten St. Ursula - Abschluss eines Bauvertrags 
Der Gemeinderat hat beschlossen, sich an dem Umbau der ehemaligen Hausmeisterwohnung mit 73,16 % 
der Kosten von rund 400.000 € zu beteiligen.  
 
Top 1.2 Personalangelegenheiten 
Der Gemeinderat hat zwei Personalentscheidungen getroffen: 
Zum einen wurde die Wochenarbeitszeit einer Erzieherin auf deren Wunsch geringfügig reduziert. 
Zum andern wurde eine Beschäftigte im Verwaltungsbereich höhergruppiert.     
 
 
Top 2 Bauanträge 
 
Top 2.1 Eilige Bauanträge 
Keine     
 
 
Top 3 Beschlussfassung über den Forstbewirtschaftungsplan 2024 
BM Stärk begrüßt Revierleiter Werner Hornstein und Rainer Wendt vom Kreisforstamt zu diesem 
Tagesordnungspunkt und erteilt das Wort an Herrn Hornstein. Dieser berichtet über die in 2023 im 
Forstbereich erbrachten Leistungen; es waren drei Stürme zu verzeichnen mit entsprechenden 
Waldschäden; daher musste mehr Holz eingeschlagen werden als geplant. Vom Holzeinschlag von 2.590 
Fm entfielen 1.768 Fm auf Sturm/Dürre (Pilze, Käfer).  
 

Gemäß vorläufigem Betriebsergebnis ist mit einem Überschuss von 59.446 EUR für 2023 zu rechnen. Herr 
Wendt informiert anschließend über die Veränderungen der Baumarteneignung durch den Klimawandel.  
 

Herr Hornstein stellt abschließend den Forstbewirtschaftungsplan 2024 vor, der mit einem Überschuss von 
21.275 EUR veranschlagt ist, der hauptsächlich dem Zuschuss aus dem Programm „Klimaangepasstes 
Waldmanagement“ zu verdanken ist. 
 

Der Gemeinderat stimmt dem Forstbewirtschaftungsplan 2024 einstimmig zu.     
 
 
Top 4 Beschlussfassung über die weitere Beteiligung am Planfeststellungsverfahren zum 

Neubau des Radwegs Schlatt u. Kr. bis Volkertshausen 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
1. Da der Radweg lediglich die Gemarkung tangiert und nicht durchfährt, soll die Gemeinde Mühlhausen-

Ehingen bei der Kostentragung unberücksichtigt bleiben. 
2. Es soll aus Kosten-Nutzen-Gründen geprüft werden, ob der Bau einer Radwegebrücke über die A 81 

notwendig ist. 
    
 
Top 5 Amtsblatt "Der Gemeindebote" - Beschlussfassung zur Übernahme der Mehrkosten des 

Abo-Preises durch die Gemeinde 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die geplante Erhöhung des Abo-Preises für das Amtsblatt der 
Gemeinde nicht an die Abonnenten weitergegeben wird, sondern die Mehrkosten (ab 01.01.2024) in Höhe 
von 1.800,-- EUR pro Jahr von der Gemeinde übernommen werden.     
 
 
Top 6 Beschlussfassung über die Erhöhung des kommunalen Anteils sowie des Eigenanteils 

für das Mittagessen der Mensa der Grundschule 
Bürgermeister Stärk weist darauf hin, dass die Personalkosten von 15.000 EUR/Jahr nicht auf den 
Essenpreis umgelegt, sondern vollständig von der Gemeinde getragen werden. 
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Der Gemeinderat beschließt, die Erhöhung von 0,40 €/Essen lediglich um 0,30 €/Essen auf den Eigenanteil 
der Eltern für das Mittagessen in der Mensa der Grundschule mit Wirkung zum 01.01.2024 weiterzugeben 
und den Preis auf 4,00 EUR/Essen festzulegen. 
 
Der Eigenanteil für die LehrerInnen bzw. MitarbeiterInnen des Rathauses für das Mittagessen in der Mensa 
wird mit Wirkung zum 01.01.2024 auf 4,60 EUR/Essen erhöht.      
 
 
Top 7 Kommunalwahl 2024 - Beschlussfassung über die Festlegung der Anzahl der 

Gemeinderäte 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Zahl der Gemeinderäte für die Gemeinde Mühlhausen-Ehingen wie 
bisher gemäß § 25 Abs. 2 GemO entsprechend der Gemeindegrößengruppe auf 14 festgelegt wird.       
 
 
Top 8 Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Top 8.1 Flüchtlingssituation 
Derzeit sind 50 ukrainische Personen im Ort gemeldet; insgesamt 156 Flüchtlinge in Mühlhausen-Ehingen. 
Das sind drei mehr als in der vergangenen Sitzung. 
 
Trotzdem befindet sich die Gemeinde damit in der Statistik des Landratsamtes zum 01.10.2023 nun sogar 
mit 11 Plätzen im Soll und gar nur noch auf Platz 20 von 25 Landkreisgemeinden.  
 
Deshalb ist die Gemeinde immer noch und dauerhaft auf Wohnungsangebote aus der Bevölkerung 
angewiesen. Die Gemeinde bittet daher dringend um Unterstützung durch das Vermieten von freien 
Wohnungen/Gebäuden zur Unterbringung der Flüchtlinge.  
 
Top 8.2 Spendenannahme 
Gemeinderat Häufle erklärt sich für befangen und nimmt im Zuhörerraum Platz. Kämmerer Fürst erläutert die 
Tischvorlage; es sind drei Spenden von Werner Schellhammer, Johannes Eschbach und Erwin Häufle 
eingegangen für die Wettkampf-T-Shirts der Jugendfeuerwehr.     
Der Gemeinderat nimmt die Spenden über insgesamt 592,-- EUR an und bedankt sich bei den Spendern.     
 
Top 8.3 Einbahnstraßenregelung "Unter der Kirche" 
Auf Grund der häufigen Beschwerden hat die Polizei am Donnerstag, 09.11.2023 eine Kontrolle vor Ort 
zwischen 8:30 und 9:00 Uhr vorgenommen. Der Polizeibericht führt hierzu aus: 
„Insgesamt wurde ein sehr geringes Verkehrsaufkommen und keine Verstöße festgestellt.“ 
 

Diese Woche soll nochmals eine Kontrolle stattfinden. Im Zuge der Streifenfahrten soll zudem regelmäßig in 
diesem Bereich kontrolliert werden. 
    

Zudem berichtet Bürgermeister Stärk, dass bei der Verkehrsschau am 17.11.23 besprochen wurde, ob ggf. 
eine Ampelregelung in diesem Bereich möglich wäre. Dies ist gemäß Verkehrspolizei und 
Straßenverkehrsbehörde aufgrund der Anwohner in diesem Bereich rechtlich nicht möglich.   
 
Top 8.4 Sitzungsbeginn am 18.12.2023 
Bürgermeister Stärk informiert, dass aufgrund des Jahresabschlussessens die kommende Sitzung des GR 
bereits um 18:00 Uhr beginnt.     
 
Top 8.5 Ortseingangsbanner "50 Jahre Mühlhausen-Ehingen" 
Bürgermeister Stärk informiert, dass gemäß Rückmeldung des Baurechtsamts nun doch eine 
Baugenehmigung für die Ortseingangsbanner erforderlich ist, da die Naturschutzbehörde dies fordert. Die 
Verwaltung stellt die Genehmigungsunterlagen zusammen. 
 
 
Top 9 Anfragen aus der Mitte des Gemeinderats 
 
Top 9.1 Verkehrsschilder "Im Rohmen" 
Ein Ratsmitglied weist darauf hin, dass die von der Fa. Schleith beschädigten beiden Schilder „Im Rohmen“ 
noch nicht ausgetauscht wurden. Die Verwaltung klärt dies mit der Baufirma beim nächsten Jour fix.     
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Top 9.2 Parkverbot Weidenstraße 
Aus dem Gremium berichtet, dass mehrfach Autos im Bereich des angeordneten Parkverbots in der 
Weidenstraße geparkt werden. Die Verwaltung weist darauf hin, dass gemeldete und dokumentierte 
Verstöße an die Straßenverkehrsbehörde zu Ahndung weiter geleitet werden. 
 
 
Top 9.3 Uhrenanlage Altes Rathaus Mühlhausen 
Es wird bemerkt, dass die Turmuhr am Alten Rathaus in Mühlhausen seit längerem nicht mehr funktionsfähig 
sei und regt an, diese wieder gangbar zu machen. Die Verwaltung prüft die Kosten.     
 
Top 9.4 Fahrzeug RÜB Ehingen 
Ein Ratsmitglied bemerkt, dass beim Regenüberlaufbecken in Ehingen seit Monaten ein altes Auto steht. Die 
Verwaltung teilt mit, dass das Fahrzeug von der FFW dort abgestellt wurde und für Übungszwecke 
verwendet werden soll.     
 
Top 9.5 Bahnhof Mühlhausen 
Ein Gemeinderat berichtet, dass am Zaun im Bereich des Bahnhofs Mühlhausen zahlreiche halb zerstörte 
Plakate angebracht sind; dies ist ein störendes Erscheinungsbild. Es handelt sich um die private Fläche der 
DB; die Gemeinde weist die DB auf dem Missstand hin.  
 
Top 9.6 Reinigung Eugen-Schädler-Halle 
Ein Ratsmitglied teilt mit, dass die Eugen-Schädler-Halle immer mittwochs gereinigt werde und dadurch die 
Übungsstunde der Damengymnastik ausfallen muss. Lediglich die Harz-Reinigung der ESH (i.d.R. alle 2-3 
Monate) wird am Mittwoch Vormittag vorgenommen.  
 
Top 9.7 Grabräumungsgebühr 
Ein Gemeinderat bemerkt, dass die Grabräumungsgebühren zu hoch seien. Die Kosten wurden vom 
Rechnungsamt gem. Aufwand des Bauhofs kalkuliert und betragen aktuell 380,-- EUR für ein Erdgrab bzw. 
280,-- EUR für ein Urnengrab. Die Preise werden im Vorfeld kommuniziert. Die Grabräumung muss nicht 
durch die Gemeinde beauftragt werden; es kann auch eine Firma beauftragt werden. 
 
Top 9.8 Einführung gelbe Tonne 
Ein Ratsmitglie erkundigt sich, ob die Einführung der gelben Tonne in Mühlhausen-Ehingen möglich sei. 
Bürgermeister Stärk führt aus, dass die Gemeinden des Müllabfuhrzweckverbands die Einführung der 
gelben Tonne zum 01.01.25 beschlossen haben. Herr Fürst ergänzt, dass die Entsorger die Umstellung nur 
auf Druck mit einem entsprechenden Verwaltungsakt der Gemeinde machen. Die Gemeinde Volkertshausen 
hat hierfür ein Rechtsanwaltsbüro für 7.500,-- EUR beauftragt. Dies sind beträchtliche Kosten; zum 01.01.25 
ist die Umstellung nicht mehr realisierbar; die Umstellung auf die gelbe Tonne ist erst wieder zum 01.01.28 
möglich. Bis dahin liegen auch Erfahrungswerte bzgl. der Umstellung vor, so dass dann die Entscheidung 
getroffen werden kann, ob eine Umstellung auf die gelbe Tonne sinnvoll ist.     
 
Top 9.9 Einführung Tempo 30 in Ortsdurchfahrt 
Ein Gemeinderat spricht sich für die Einführung von Tempo 30 in der Ortsdurchfahrt Mühlhausen 
(Schloßstraße) aus, wie beispielsweise in Schlatt u.Kr.  Bürgermeister Stärk erläutert, dass die Stadt Singen 
dies als Straßenverkehrsbehörde in eigener Veantwortung so beschlossen habe. Für die OD Mühlhausen 
(Kreisstraße) ist das LRA Konstanz die zuständige Straßenverkehrsbehörde; diese lehnt Tempo 30 in OD´s 
aktuell ab, daher ist eine Einführung nicht möglich. Das Thema werde aber von der Verwaltung im Blick 
behalten 
 
Top 9.10 Gemeindeverbindungsweg nach Volkertshausen 
Es wird mitgeteilt, dass der Gemeindeverbindungsweg nach Volkertshausen (Kiesweg durch den Wald) 
einige Schlaglöcher aufweist. Der Bauhof prüft dies und schafft ggf. Abhilfe.    
 
Top 9.11 Glasfaserausbau durch UGG 
Aus dem Gremium wird nachgefraft bzgl. Stand Glasfaserausbau durch UGG. Gemäß Mitteilung von UGG 
sind 375 Anschlüsse aktiviert; 92 Anschlüsse sind noch nicht realisiert. In den kommenden Wochen sollen 
zudem noch die Höfe mit Glasfaseranschlüssen versorgt werden.     
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Top 10 Bürgerfragestunde 
 
Top 10.1 Kabisländer Mühlhausen 
Ein Bürger informiert, dass es im Bereich der Kabisländer in Mühlhausen (Richtung Aubohlhof) rege bauliche 
Tätigkeiten gebe und einige Grundstücke in einem unordentlichen Zustand seien. Er erkundigt sich, ob 
seitens der Gemeinde hier ein Bebauungsplan angedacht ist. Bürgermeister Stärk teilt mit, dass kein 
Bebauungsplan angedacht ist; das Baurechtsamt wird informiert und um Prüfung gebeten, ob die erfolgten 
baulichen Maßnahmen zulässig sind. 
 
Top 10.2 Duchtlinger Steig 
Ein Bürger berichtet, dass der Regenabfluss im Bankettbereich bei stärkeren Regenfällen problematisch sei. 
Die Verwaltung prüft den Sachverhalt.     
 
 
 
 


